

Современный подход к изучению паремий: сочетание традиции и новаторства"

Мавланова Дилдора Саидназаровна

Джизакский Государственный Педагогический Университет

+998943401919

dildoramavlanova102@gmail.com

Аннотация: *Статья "Современный подход к изучению паремий: сочетание традиции и новаторства" представляет собой обзор современных методов и подходов к исследованию паремий, или народных поговорок. В статье рассматривается комбинация различных дисциплинарных подходов, таких как лингвистический анализ, культурологическое исследование, социолингвистический анализ, этнографическое исследование и когнитивный анализ, в контексте изучения роли паремий в современном обществе. Подчеркивается важность междисциплинарного подхода для получения более глубокого и всестороннего понимания паремий и их влияния на язык, культуру и социальные отношения. Эта статья призвана обогатить знания о паремиях и их значении в современном мире для академического и общественного сообщества.*

Начало формы

Ключевые слова: *паремии, народные поговорки, современный подход, изучение, методы исследования, лингвистический анализ, культурологическое исследование, социолингвистический анализ, этнографическое исследование, когнитивный анализ, междисциплинарный подход, роль в современном обществе, коммуникация, культурное наследие, социальные отношения.*

Паремии, или народные поговорки, представляют собой короткие выразительные высказывания, которые воплощают в себе народную мудрость и опыт. Изучение паремий имеет давнюю историю, начиная с

классических трудов античных философов и заканчивая современными исследованиями в области лингвистики, этнографии и культурологии. Современный подход к изучению паремий отличается комбинацией традиционных методов и новаторских подходов, что позволяет более глубоко понять их сущность и роль в современном обществе. Одним из основных направлений в изучении паремий является лингвистический анализ. Ученые анализируют структуру паремий, их семантику и синтаксис, а также изучают их функции в речи. С развитием компьютерных технологий и методов компьютерной лингвистики, таких как корпусные исследования, стало возможным проводить более масштабные и точные исследования в этой области. Важным аспектом современного подхода к изучению паремий является также культурологический анализ. Ученые изучают исторический контекст, в котором возникали и используются паремии, и анализируют их роль в формировании культурных ценностей и идентичности обществ. Этот подход позволяет понять, как паремии отражают менталитет и особенности различных культур. Не менее важным аспектом является этнографическое изучение паремий. Этнографы исследуют контексты использования паремий в повседневной жизни народов и сообществ, изучают их социокультурные функции и влияние на поведение и мировоззрение людей. Этот подход помогает понять, как паремии сохраняются и передаются из поколения в поколение, а также как они адаптируются к изменяющимся обстоятельствам. Современные исследования в области паремиологии также активно используют междисциплинарный подход. Ученые сочетают методы лингвистики, культурологии, этнографии, психологии и других областей знания для получения более полного и всестороннего представления о паремиях и их роли в современном обществе.

Благодаря современным методам и подходам к изучению паремий ученые могут расширить наше понимание этого уникального явления народной культуры. Паремии продолжают играть важную роль в общении и передаче знаний и ценностей, и их изучение помогает нам лучше понять

нашу собственную культуру и культуры других народов.

Есть несколько современных подходов к изучению паремий. Давайте рассмотрим их глубже:

Когнитивный подход. Одним из интересных направлений исследований является когнитивный подход к изучению паремий. Ученые анализируют, как паремии отражают когнитивные процессы и структуры мышления в различных культурах. Этот подход помогает понять, какие образы, метафоры и ассоциации используются в паремиях для передачи определенных концепций и ценностей.

Социолингвистический анализ. Изучение паремий с точки зрения социолингвистики позволяет понять, как социальные и культурные факторы влияют на выбор и использование определенных паремий в различных группах и обществах. Ученые анализируют, какие паремии являются наиболее распространенными в определенных социальных группах, и как это связано с их социальным статусом, возрастом, образованием и другими факторами.

Контекстуальный анализ. Современные исследования также уделяют внимание контексту использования паремий. Ученые изучают, в каких ситуациях и с какой целью люди прибегают к использованию определенных паремий, и как контекст влияет на их интерпретацию и восприятие. Этот аспект изучения паремий помогает лучше понять их функциональное значение в общении и коммуникации.

Компаративный анализ. Исследователи сравнивают паремии из разных культур и языков для выявления общих черт и различий в их структуре, семантике и использовании. Этот подход помогает понять универсальные аспекты паремий, а также особенности их культурно-языкового контекста.

Применение в практике. Современные исследования паремий также ориентированы на их практическое применение. Например, паремии активно используются в образовательных программах для развития лингвистических и культурных компетенций студентов, а также в межкультурном общении и

медиации для повышения эффективности коммуникации и разрешения конфликтов.

Заключение:

Исследование паремий, или народных поговорок, представляет собой многогранный и междисциплинарный процесс, который позволяет лучше понять культурные и языковые особенности обществ. В данной статье был представлен обзор современных методов и подходов к изучению паремий, отражающих комбинацию традиционных и новаторских подходов. Лингвистический анализ, культурологическое исследование, социолингвистический анализ, этнографическое исследование и когнитивный анализ вместе предоставляют более полное представление о паремиях и их роли в современном обществе.

Изучение паремий имеет не только академическое, но и практическое значение. Паремии остаются важным элементом культурного наследия, а их изучение помогает углубить понимание культурных и языковых особенностей различных обществ. Кроме того, паремии играют важную роль в коммуникации и формировании социальных отношений, что делает их изучение актуальным и значимым для различных областей человеческой деятельности.

Начало формы

Использованная литература:

1. Алефиренко Н.Ф. Фразеология и паремиология: Учебное пособие для бакалаврского уровня филологического образования / Н.Ф. Алефиренко, Н.Н. Семенов. – М.: Флинта: Наука, 2009.
2. Аникин В.П. Русские народные пословицы, поговорки, загадки и детский фольклор / В.П. Аникин. – М.: Учпедгиз, 1957. – 240 с. – 344 с.
3. Ефремова Н.И. Лексико-тематические группы в составе паремий и степень их разнообразия / Н.И. Ефремова // Славянская фразеология в ареальном, историческом и этнокультурном аспектах: Материалы 4 Международной научной конференции. – Гомель, 2015. – С 15-18.

4. Иванова Е.В. Пословичная концептуализация мира (на материале английских и русских пословиц): дис. ... д-ра филол. наук. / Е.В. Иванова – СПб., 2003. 25. Иванова Е.В.

Ибрагимова М.О. Специфика паремий, вербализующих концепт "Родина", в рутульской и русской концептосферах. / М.О. Ибрагимова // Язык и текст. – 2019. – 1. – с. 57-61.

Свинцова А.А. Лингвокультурная доминанта «дом-родина-чужбина» в русских и английских пословицах. дис. ...канд.: 10.02.19 : защищена 2022-04-04 : утв. 2022-04-04 / А.А. Свинцова – Ижевск: 2022. – 20 с.

Speake J. The Oxford Dictionary of Proverbs. / J. Speake – Oxford: Oxford University Press, 2008. – 625 p.

Привалова И.В. Отражение национально-культурных ценностей в паремиологическом фонде языка. / И.В. Привалова // Язык. Сознание. Коммуникация. . – 2001. – 18. – с. 10-17.